

# 你们家的门牌号是多少?

周口城区门牌缺失严重,有待规范

□晚报记者 杜欣 文/图

## 核心提示

你们家的门牌号是多少?你们所在单位的门牌号又是多少?针对周口城区门牌缺失严重现象,市政协委员迟恒伟在市“两会”上提交了“周口城区门牌有待进一步规范”的提案。周口城区门牌现状如何?相关部门又有什么看法和计划?两天来,记者对此进行了调查采访。

## 【政协委员声音】

### 周口城区 门牌有待规范

政协委员 迟恒伟

门牌是“本地人的脸,外地人的眼”,是一个城市的“名片”。门牌的设置,应该是城市管理的重要措施之一,是城市基础设施建设的重要组成部分。它与人民群众的日常生活息息相关,对促进社会经济建设,完善城市规划管理,方便社会各单位和广大市民生活等方面具有十分重要的作用。邮电、通讯、商业、旅游以及人际交往等都离不开它。门(楼)牌号码的非链性,造成其功能缺失,给城市管理带来了尴尬。随着近年来周口城区的不断扩大和各县市城区的迅猛发展,可以想象,缺了门牌会给居民带来多大不便。再说,门牌也关系着整个城市的形象,对目前周口城区正在创建的省级文明城市和国家级园林城,都有着不可忽视的作用。况且,门牌也像一个“窗口”,它直接反映出当地城市的管理水平。一些大城市里,街上的路牌、门牌大都清晰,漂亮、整齐划一。因此小小的“门牌”实在不可等闲视之!

因此我建议:成立一个全市门牌治理办公室,对周口城区和各县市城区的路牌、街牌、门牌,进行一次比较系统的清理整治和规范。凡是临路、街、巷的机关、企事业单位、商店(场)和小区、私人房屋等,一律设置或更换全市统一的门牌。



## 【现场直击】

### 门牌“人间蒸发”

2月20日下午,记者从人民路到七一路、五一路、新华步行街等充满都市气息的街道走过。只见街道两旁商店鳞次栉比,医院、超市、邮局、银行、住宅小区应有尽有。但仔细寻觅,所有的门牌均无端“蒸发”了。

在六一路、文明路、工农路等路段,门牌也极为罕见。在人民路,记者从东到西也只看到两个“变脸”的门牌,不是过去统一制作的,都是自制的。良苑小区门口招牌下面印着该小区的门牌号

“人民路东段28号”,其中有两个字还脱落得残缺不全。相距100多米,一处门面房的门牌,居然是直接喷墨在墙上的,只有“门号36”这几个字(如图),看上去像“办证”小广告一样,很不美观。

老区没有门牌,新区会有吗?记者在周口东新区几家单位门口留意查看,仅在庆丰东路看到一块较为整洁醒目的门牌钉在这家机关单位的大门口,上面除了标有“庆丰东路1”字样,还有邮政编码。

## 【记者调查】 门牌功能退化?

两天来,记者走街串巷,发现周口城区一座座高楼大厦拔地而起,居民小区建了一处又一处,可“无门牌大楼”、“无门牌小区”却随处可见,一些老街道两旁的门牌要么号码断断续续不连贯,要么干脆不见踪影。周口城区大街小巷临路的商铺、单位不少,但能在这些地方找到门牌却非易事。

记者调查发现,门牌的缺失,除了出现在大街小巷的沿路两边外,在一些居民小区里也同样存在。一些小区楼栋的编号,顺序混乱,全无规律。庆丰路一处居民小区,楼栋的编号全无章法,小区的居民告诉记者,楼栋编号与楼房的排列没有关系,而是和建设的时间先后有关。最先建起的就是1号楼,其次是2号楼、3号楼、4号楼……编号按建设时间的顺序编排,于是出现了1号楼旁边不是2号楼,3号楼的旁边不是4号楼的现状。

都说门牌是“本地人的名片,外地人的眼线”,可记者了解到,许多商铺和单位对门牌不太重视,门牌似乎正被人们所遗忘。

在新华步行街,一家经营皮具的商铺老板称,客人来买东西是以店名来辨认,门牌的作用并不大。记者注意到,新华步行街两旁的商铺没有一家有门牌。

在人民路,一所中学门口同样没有门牌,当记者询问该校传达室如何解决学校师生收信问题时,对方表示,只要直接写学校名称就可以收到,不需要写门牌号。一位送水工说,街上的门牌找起来不方便,他平时找地方很少看门牌,直接问一些标志性的建筑物,反倒更容易找到目的地。

在五一路,一位岁数较大的老人对记者说:“现在都有电话、手机,找个人打个电话就行了。过去,离得远的都靠写信,近的都是串

门,没有门牌号就难找了,现在就无所谓了。”门牌真的可以缺失吗?

记者从市邮政局投递班了解到,虽然现在人们寄发信函的少了,但每年退回的信件大多是因为所写的门牌号根本无法找到。

市民张女士说,她没有工作单位,家里也没有门牌,她网购时除留下自己居住的街道名称外,还非常留意自己的电话号码。因为一旦电话号码出错,快递公司就找不到她了。张女士说,接到到货电话,她都是去快递公司取货,因为没有门牌,快递员很难找到她家。

在人民路居住的牛先生说,其实门牌还真不能缺失。他办身份证时就不知道该填写人民路几号,因为在市中心医院附近住,就填了“人民路东段27号”,其实这个是市中心医院的门牌号。

## 【职能部门表态】

### 将科学规范地 设置门牌

对于政协委员的建议,昨天记者采访了市民政部门。市民政局区划地名科负责人介绍,近年来,随着我市经济建设,特别是城镇化的迅速发展,因行政区划变更引起的街道名称变化很大。但是由于历史原因,我市城乡的门(楼)牌地名标志设置一直不太完善,多头管理、有名无牌、牌名不一的现象在我市普遍存在,远不能适应经济社会发展的需要。根据国务院《地名管理条例》和新的市政府机构改革三定方案规定:地名标志设置由民政部门负责管理,其设置与管理是民政部门的一项重要职责。

据了解,近年来,市民政局结合我市实际,将街、路、巷的标志牌及居民区门牌的设置工作,作为当前和今后一个时期的重要任务认真加以落实。2010年,市民政局根据国务院《地名管理条例》有关规定,已将周口城区道路(新建33条道路4个广场3个公园1个花园及规划51条道路1个广场、变更15条道路)命名方案在《周口日报》和市政府网站上进行了公告,当年底市政府就对周口城区内的道路下文命名。2012年市民政局对城区所有街、路、巷进行了地名标志设置。

关于门牌标志设置工作,2012年河南省政府出台了《河南省地名管理办法》(征求意见稿),其中第二十七条规定,行政区域界位、居民地、门牌号、专业区和重要的自然地理实体等地名标志,由民政部门负责设置、维护和管理。我市民政局今年将根据《河南省地名管理办法》,建议市政府出台《周口市地名管理办法》,我市将成立周口市地名委员会,市民政局将制作《周口市地名标志设置工作实施方案及细则》,再由市政府办公室印发《周口市门牌实施细则》。待《周口市地名标志设置工作实施方案及细则》批准后,市民政部门将依据民政部、国家质监局颁布的《地名标志城乡》国家标准,统一制作地名标志,科学规范地设置我市街、路、巷的标志牌及居民区的门牌。

下一步,市民政部门将对周口城区门牌情况进行认真调查论证,对门牌设置工作,将按照调查摸底、制订规划、组织培训、科学编码、登记造册、制作安装、检查验收的工作步骤进行。同时,逐步启动县乡(镇)及农村地名设标工作。通过一系列积极措施,使全市的街、路、巷的标志牌及居民区的门牌达到设置系列化、编码科学化、规格标准化,使之更好地为全市经济建设和城市发展服务。